

被困战地记者中有一个无锡丫头

5名中国记者困守利比亚的酒店6天获救,他们将取道第三国撤离

7年前,无锡市第一中学有个老是“赖掉”体育课的小姑娘,由于身体瘦弱,她每上两节课就要在学校的医务室躺一节课;7年后,小姑娘长成了大姑娘,说着一口流利的阿拉伯语闯进了央视,更是主动请缨成为了中国派往利比亚的战地记者。这个曾经弱不禁风的小姑娘如今冒着生命危险为亿万观众传回利比亚局势的珍贵画面,和其他30多名记者被困利比亚的里克索斯酒店长达6天,她开玩笑说:“要跑路只能穿地中海游到意大利了。糟糕的是,利比亚没有女士泳衣卖。”

这个中国美女记者,就是来自太湖之滨的无锡姑娘冯韵娴,她就是父亲冯一星眼里“心脏很强大”的老冯家好闺女。昨日,在这位央视美女记者的家乡,记者了解到她许多鲜为人知的故事。

□快报记者 金辰 唐奕

瞒着家人 扛起摄像机冲向战地

无锡姑娘冯韵娴出生于1986年,2009年从北京语言文化大学毕业后,进入中央电视台阿语频道成为一名访谈节目主持人。冯韵娴先后成功地采访过苏丹外交部长、苏丹驻中国大使馆大使等名人。她甚至还在央视庆祝新中国成立60周年庆典现场,担当起了阿拉伯语女主播。这些不平凡的经历对于这个小姑娘来说似乎还不够冒险,她心里还深藏着一个秘密,如果有机会,她想亲自到最危险的前线,成为一名战地记者。

今年7月初,冯韵娴听到一个消息,由于之前委派的记者临

时有事,他们栏目急需一名女记者前往利比亚采访。本来准备去新疆采访的冯韵娴立刻兴奋地向领导提出申请。申请被批准后,害怕父母担心,一向孝顺的她给父亲发去了一条短信,声称自己还是去新疆出差,但因为手机坏了,暂时不能联系。

一直到几天后,冯家的亲戚给冯韵娴的父亲打来电话,说在电视中见到冯韵娴在利比亚当战地记者,父亲冯一星还不敢相信。第二天,正巧女儿打电话来,在冯一星的“威胁”下,冯韵娴才终于吐露了实情,还一再要求父亲不要告诉妈妈。

战地玫瑰 发回一段段新闻视频

来到利比亚后,冯韵娴戴起了钢盔、穿上了厚重的防弹衣。不管是在当地军方组织的新闻发布会上,还是在枪林弹雨的报道现场,总能看到她的身影。在镜头前,她依然是漂亮的中国女记者,优雅从容地专访利比亚副外长卡伊姆。在抛出一个个切中要害的问题后,郑重地向全世界传达真实客观的信息。在镜头下,她是执着勇敢,甚至在外人

看来有点疯狂的“战地玫瑰”。

在传回一段段冒着生命危险拍摄的珍贵视频后,这个从头武装到脚的女孩子在脱下钢盔时也会感叹:“在充满谎言和手段的战争里呆久了,真是累了,如果世界简单美好该有多好。”她也会在短暂的炮火停歇时,开心地搂着当地的孩子合影,并由衷地发出感叹:“真想抱他们回家啊!”

被困酒店 面对危险依然乐观

利比亚的局势越发紧张。8月15日,冯韵娴在微博上写道:“现在所有媒体说出的黎波里,就连酒店门口都踏不出去,”但在这样危险的情况下,她还在微博上开玩笑地说道:“要跑路只能穿地中海游到意大利了。糟糕的是,利比亚没有女士泳衣卖。”

冯韵娴的父亲冯一星也在无锡的家中如坐针毡,他每天紧盯看利比亚的局势。每天必须把凌晨3点一档的新闻看完才睡。早晨6点,冯一星又会准时坐在电视机前,只有偶尔接到冯韵娴笑嘻嘻地报平安电话时,冯一星的心才会稍稍放宽一点。22日一整天,冯韵娴打来三次电话,因信号不好,每次一接听电话就自动挂断,这让冯一星焦急万分。

23日晚上,冯韵娴又打来电话。从电视里看到情况的冯一星焦急地问女儿:“马上要进行总攻了,你们撤退吗?”冯韵娴一改往日的轻松,她压低声音说:“爸爸,我会保护好我自己,但我真的不知道随后会发生什么事。”电话随即被挂断。这是冯韵娴被困前父女间的最后一次对话。

8月24日,根据中新社报道,在卡扎菲阵营内报道利比亚冲突的30多名外国记者被困于利比亚政府军控制的里克索斯酒店内,其中有5名中国记者,冯韵娴也是其中之一。有报道称:“记者被困的酒店内的电力和供水已被切断,没有服务人员。30多名头戴钢盔身穿防弹衣的外国记者聚集在酒店一楼,酒店外仍有枪炮声传来。”



冯韵娴去利比亚第一天发的微博照片 (图片摘自微博)



冯韵娴被困酒店发回的电视报道画面 (电视视频截图)

顺利获救 万里外父亲激动落泪

正在所有的人都在为被困记者的安危揪心不已时,24日晚上,一个好消息传来:通过多方努力,5名中国记者和20多名外国记者被困在阿齐齐亚兵营附近的里克索斯酒店长达6天后,于当地时间24日下午4点50分(北京时间24日晚10点50分)左右终于获得释放,乘坐国际红十字会和中国驻利比亚大使馆的车辆离开。

中央电视台被困记者史可为在接受媒体采访时表示,他和同事冯韵娴等人离开酒店时,附近还不断传出枪声,周围还有很多反对派的狙击手。他们走出酒店后,立即跳上了停在酒店门口的红十字会的车

辆。车辆行驶了不到100米后,他们便见到中国大使馆的车辆前来迎接,于是赶紧转乘大使馆的车辆前往大使馆。到达使馆后大家都松了一口气,有回到家的感觉,甚至开了一瓶茅台进行庆祝。

冯一星在电视里听到女儿获救的消息后,激动得从椅子上跳了起来。8月24日,冯一星又接到央视国际新闻中心负责人的电话,称前一晚利比亚的形势非常危险。目前刚和冯韵娴通了电话,说政府军已撤退了,情况好转,一切平安。同时,这位负责人也对冯韵娴的战地报道给予高度评价,称表现得非常勇敢。

师长眼中的她

父亲眼中的她 胆子特别大 像个男孩子

说起女儿,冯一星常用“爱冒险”一词来形容。他告诉记者,女儿的体质一般,胆子却特别大,性格像个男孩,从没看到过她掉眼泪。他回忆说,女儿在小学五年级时就曾经做出过一件至今让家人后怕的壮举。那是一个星期天,小小的冯韵娴约了2个女同学一起去练跆拳道玩。在回家的路上,有2个30多岁的女子拦住了她们的去路,佯装问路诱骗孩子。见四下无人,2名女子,一个望风,另一个挥着拳头威胁孩子们将自己的零花钱都拿出来。一起来的两个女孩子看到此景立刻吓得将钱都交了出来,小小的冯韵娴却不动声色,当着面前要钱的女子的面,慢慢将书包从自己肩膀上褪下,然后趁其不注意,猛地将书包往女子头上砸去,同时还大声喊着“快跑!”书包上的钢片把那名女子砸得鲜血直流,痛苦地捂住了脸。同时,2个女孩子也在冯韵娴的指挥下,迅速逃离了现场。

爱冒险的特点随着冯韵娴的长大越加明显。大三的五一假期,冯韵娴甚至怀揣600元独自到内蒙古进行体验生存。到了中午,全家人聚在一起吃饭的时候,冯一星给女儿打电话,电话那头的女儿告诉父亲自己一切都很好,内蒙古的风景特别美。“后来我才知道,那时女儿在草原上迷路了,又饿又累,唯一的水壶里只剩下一点点水。”冯一星告诉记者,后来胆大的女儿在快支撑不住时幸运地找到了一家小旅馆,并凭借着出色沟通能力和当地人交上了朋友。最后,冯韵娴是乘坐当地镇长的小车,风风光光地游览了内蒙古,然后安然地回到了家。

老师眼中的她 她做战地记者 一点也不奇怪

说起冯韵娴,她的母校无锡市一中的老师几乎都用:“外柔内刚、独立、组织能力强”等词语来形容她。冯韵娴的英语老师钱老师回忆说,冯韵娴瘦瘦小小的,因为腰椎不好,上课时甚至要在背后垫一个垫子。在各种课外活动上经常可以看到冯韵娴的身影。她记得,在高一的时候,学校曾组织过校园文化艺术节,冯韵娴策划组织了舞台剧《罗密欧与朱丽叶》,还在剧组里扮演了女一号朱丽叶,并且大获成功。冯韵娴的语文老师沈老师告诉记者,冯韵娴的英语成绩非常好,高考的时候因为各方面表现突出,被北京语言文化大学提前录取。被录取后,冯韵娴没有去,而是选择留下来帮老师做一些力所能及的事情。

“她干的事就是和一般同学不一样!”曾做过冯韵娴班主任的季老师对冯韵娴的印象非常深刻。她告诉记者,由于冯韵娴是自己带过的第一届学生,再加上这个孩子比较喜欢和老师交流,所以她和冯韵娴是师生也是朋友。毕业后,冯韵娴回无锡也会来看望她,她曾说自己大三时留学去突尼斯的冒险经历,连那些男孩子听了都很佩服她。所以这次她在一中同学的QQ群里听说冯韵娴主动请缨去做战地记者“一点也不奇怪”,觉得“这本来就是她会干的事情”。

最新进展

5名被困记者将 取道第三国撤离

昨天晚上8:00左右,记者从冯韵娴父亲冯一星处得到最新消息,目前冯韵娴和其他4名中国记者状况良好,正在我国驻的黎波里大使馆休息,中央电视台

阿语频道也已经要求记者尽快撤离。

目前,通过多方努力,当地大使馆已经租用到了—种特殊的交通工具,并且打算取道第三

国,将冯韵娴和其他4名中国记者尽快集体撤离利比亚,保证他们的人身安全。这一消息也从央视阿拉伯语频道—高管处得到证实。